COMUNICATO STAMPA

Dall’8 al 13 marzo

QUATTRO GIORNI DI PERFORMANCE E SPETTACOLO 

CONTRO LA VIOLENZA ALLE DONNE 

martedì 8 MARZO dalle ore 18.00 alle ore 20.00

in GALLERIA del CENTRO*SESTO Ipercoop

Via Petrosa, 19 SESTO FIORENTINO (FI)

UNICOOP FIRENZE e

IL TEATRO DELLE DONNE – Centro Nazionale di Drammaturgia

presentano

SIAMO TUTTI DONNE

UNA FAVOLA, DUE PEZZI COMICI, DUE MICROTESTI SCRITTI DA DUE GIOVANI AUTRICI, UNA CANZONE

con Monica Bauco e Nicola Pecci

alle tastiere Michelangelo Gagliano

SIAMO TUTTI DONNE  si può dire parafrasando John Fitzgerald Kennedy, o almeno dovremmo esserlo, NON SOLO L’8 MARZO ma tutte le volte che ascoltiamo le storie raccolte da Amnesty International, dalle donne, dal sindacato, dalla cronaca sulle violenze e le discriminazioni subite dalle donne.

Quella al Centro Commerciale Ipercoop è un’iniziativa che dovrà cogliere il pubblico di sorpresa e lo farà con alcuni brevi interventi che verranno ripetuti nell’arco di due o tre ore. Come in una sorta trailer che incuriosisca rispetto allo spettacolo che verrà proposto dall’11 al 13 marzo al Teatro Manzoni. Abbiamo scelto l’ironia, la poesia, la canzone, per coinvolgere un pubblico misto e di passaggio. Brani che parlano delle donne facendo sorridere ma sottolineando la differenza, il paradosso, l’iniquità di una cultura predominante e discriminante.

Gli interpreti sono gli stessi dello spettacolo.

venerdì 11 MARZO ore 21.15

sabato 12 MARZO ore 17.00

domenica 13 MARZO ore 21.15

TEATRO MANZONI

via Mascagni, 18 CALENZANO (FI)

UNICOOP FIRENZE e

IL TEATRO DELLE DONNE – Centro Nazionale di Drammaturgia

presentano

NON DIRE NIENTE

spettacolo teatrale contro la violenza alle donne 

ideato e diretto da Monica Bauco

con  Monica Bauco e Nicola Pecci

al pianoforte  Michelangelo Gagliano

e la funambula Giulia Odori

“Le donne provano la temperatura del ferro da stiro toccandolo. Brucia ma non si bruciano. Respirano forte quando l’ostetrica dice “non urli, non è mica la prima”. Portano i figli in braccio per giorni in certe traversate del deserto, dei mari sui barconi, della città a piedi su e giù per gli autobus. Le donne hanno più confidenza col dolore. Del corpo, dell’anima. E’ un compagno di vita, è un nemico tanto familiare da esser quasi amico, è una cosa che c’è e non c’è molto da discutere. Ci si vive, è normale. Strillare disperde le energie, lamentarsi non serve. Trasformarlo, invece ecco cosa serve. Trasformare il dolore in forza. Ignorarlo, domarlo, metterlo da qualche parte perché lasci fiorire qualcosa. E’ una lezione antica, una sapienza muta e segreta ciascuna lo sa.” 

Inizia così il libro di Concita De Gregorio “Malamore”, uno degli ultimi contributi di sensibilizzazione contro la violenza alle donne. 

Non dire niente nasce da storie vere, da episodi e fatti denunciati da Amnesty International, da libri letti e rielaborati, da canzoni, favole e articoli di giornale.

Il recital propone varie testimonianze raccolte in tutto il mondo sul tema della violenza alle donne che prenderanno vita attraverso la parola, la musica, il canto e l’azione teatrale. A parlarci del proprio vissuto saranno donne di diverse aree del mondo, di religione e cultura diverse che proporranno esperienze di dolore e di discriminazione.

Non dire niente è un piccolo atto di solidarietà e attenzione verso tutte quelle donne che ancora sono prigioniere di un matrimonio imposto, di una famiglia violenta, di convenzioni sociali e religiose, di uno sfruttatore, di una tradizione, di una discriminazione atavica difficile da superare. E’ un gesto di amore.

Per lo spettacolo

BIGLIETTO SPECIALE SOCI COOP: 10 €

info e prenotazioni: IL TEATRO DELLE DONNE - Centro Nazionale di Drammaturgia

c/o TEATRO MANZONI via Mascagni 18 - CALENZANO (Fi)

055.8876581 - 055.8877213 | teatro.donne@libero.it | www.teatrodelledonne.com
prevendita: Teatro Manzoni (venerdì e sabato ore 17.00-20.00) e Circuito Box Office

orario biglietteria teatro: dalle ore 20.00

